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Cap 2. Tasa de InterCap 2. Tasa de Interéés Simples Simple
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En finanzas, el manejo del tiempo es de suma importancia,En finanzas, el manejo del tiempo es de suma importancia,
puesto que este spuesto que este sóólo se puede administrar o programar (ello se puede administrar o programar (el
tiempo no se detiene) y habrtiempo no se detiene) y habráá que tener mucho cuidadoque tener mucho cuidado
con la aplicacicon la aplicacióón de sus respectivas equivalencias (uso den de sus respectivas equivalencias (uso de
mmúúltiplos o submltiplos o submúúltiplos).ltiplos).
El caso mEl caso máás importante en la idealizacis importante en la idealizacióón del tiempo lo dan del tiempo lo da
el nel núúmero de dmero de díías a considerar por aas a considerar por añño, siendo que lao, siendo que la
norma de transparencia obliga actualmente a las empresasnorma de transparencia obliga actualmente a las empresas
del Sistema Financiero, definir y especificar por contratodel Sistema Financiero, definir y especificar por contrato
que se considerarque se consideraráá 360 d360 díías.as.

¿¿ququéé papel juega el tiempo?papel juega el tiempo?
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ElEl TIEMPOTIEMPO es fundamental paraes fundamental para determinar lasdeterminar las
gananciasganancias o intereses percibidos o pagados sobre elo intereses percibidos o pagados sobre el
capital, al aplicarle una tasa de intercapital, al aplicarle una tasa de interéés.s.

Entonces ...Entonces ... ¿¿ como es el tiempo ?como es el tiempo ?
 No es controlableNo es controlable: S: Sóólo se puede programar olo se puede programar o

administrar.administrar.
 La expresiLa expresióónn tiempo pasadotiempo pasado no se usa, sinno se usa, sin

embargo si deseamos referirnos a una fecha delembargo si deseamos referirnos a una fecha del
pasado diremospasado diremos VALOR ACTUAL o VALORVALOR ACTUAL o VALOR
PRESENTEPRESENTE, y si este pertenece al futuro diremos, y si este pertenece al futuro diremos
VALOR FUTUROVALOR FUTURO..

¿¿ququéé papel juega el tiempo?papel juega el tiempo?
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En finanzasEn finanzas FLUJO DE DINEROFLUJO DE DINERO es laes la
representacirepresentacióón grn grááfica de una cantidad monetariafica de una cantidad monetaria
de ingreso (prde ingreso (prééstamo, retorno) o egreso  (pago,stamo, retorno) o egreso  (pago,
inversiinversióón).n).
Un flujo cambia de valorUn flujo cambia de valor cuando se desplaza acuando se desplaza a
lo largo dello largo del tiempotiempo y sy sóólo si estlo si estáá afecto a unaafecto a una
tasa de intertasa de interééss..

Flujos de DineroFlujos de Dinero
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Disminuye
Crece

 Valor Futuro
Valor Presente o

Valor Actual

Flujos de DineroFlujos de Dinero
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1 a1 añño =o =
2 semestres2 semestres
4 trimestres4 trimestres
6 bimestres6 bimestres
12 meses12 meses
360 d360 dííasas

1 Semestre =
2 trimestres
3 bimestres
6 meses
180 días

1 Trimestre =
3 meses
90 días

1 Bimestre =
2 meses
60 días

1 Mes =
30 días
2 quincenas

1 Quincena =
15 días

1 Cuatrimestre
=

4 meses
120 días

El Tiempo y sus EquivalenciasEl Tiempo y sus Equivalencias
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 TambiTambiéén sern seráá importante especificar si se haceimportante especificar si se hace
referencia a un areferencia a un añño (aprox. a 360 do (aprox. a 360 díías conas con
meses de 30 dmeses de 30 díías) o a una aas) o a una añño calendario (realo calendario (real
con 365 o 366 dcon 365 o 366 díías con meses con das con meses con díías deas de
acuerdo al seacuerdo al seññalado en el calendarioalado en el calendario
gregoriano), puesto que debido a nuestrasgregoriano), puesto que debido a nuestras
equivalencias, estos implicarequivalencias, estos implicaríían diferentesan diferentes
perperííodos de tiempo en dodos de tiempo en díías.as.

 El dinero crece o aumenta cuando se encuentraEl dinero crece o aumenta cuando se encuentra
afecto por alguna tasa de interafecto por alguna tasa de interéés y se diriges y se dirige
hacia el futuro.hacia el futuro.

 El dinero decrece o disminuye cuando seEl dinero decrece o disminuye cuando se
encuentra afecto por alguna tasa de interencuentra afecto por alguna tasa de interéés y ses y se
dirige hacia el presente.dirige hacia el presente.

El Tiempo y sus EquivalenciasEl Tiempo y sus Equivalencias
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Cuando un inversionista presta dinero a unCuando un inversionista presta dinero a un
prestatario,prestatario, ééste se compromete a pagar el dinero queste se compromete a pagar el dinero que
pidipidióó prestado, asprestado, asíí como los honorarios que se cobrancomo los honorarios que se cobran
por el uso del dinero ajeno, siendo el nombre mpor el uso del dinero ajeno, siendo el nombre mááss
apropiado para este el interapropiado para este el interéés. Entonces, desde els. Entonces, desde el
punto de vista del inversionista, el interpunto de vista del inversionista, el interéés ses se
convertirconvertiráá en un ingreso por el capital invertido.en un ingreso por el capital invertido.
Al capital originalmente invertido se le llama CapitalAl capital originalmente invertido se le llama Capital
(C), Valor Actual (VA), Valor Presente (VP) o Principal(C), Valor Actual (VA), Valor Presente (VP) o Principal
(P), al monto que se devuelve se le conoce como(P), al monto que se devuelve se le conoce como
Monto o Stock (S), Valor Acumulado (VA), ValorMonto o Stock (S), Valor Acumulado (VA), Valor
Futuro (VF) o Futuro (F), y a su diferencia InterFuturo (VF) o Futuro (F), y a su diferencia Interéés (I).s (I).

InterInteréés Simples Simple
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Ahora, el interAhora, el interéés simple se obtiene multiplicando els simple se obtiene multiplicando el
Capital, Valor Presente o Valor Actual, por la tasa deCapital, Valor Presente o Valor Actual, por la tasa de
interinteréés simple (i) y por el tiempo al cual el Capitals simple (i) y por el tiempo al cual el Capital
estuvo afecto a esa tasa de interestuvo afecto a esa tasa de interéés, el cual ses, el cual se
puede expresar en el npuede expresar en el núúmero de permero de perííodos (aodos (añños,os,
meses, dmeses, díías, etc.) o partes deas, etc.) o partes de éél, asl, asíí que:que:

I = C * i * tI = C * i * t
Y ademY ademáás el valor futuro de la inversis el valor futuro de la inversióón sern seríía:a:

S = C + I = C + C * i * t = C * ( 1 + i * t)S = C + I = C + C * i * t = C * ( 1 + i * t)

InterInteréés Simples Simple
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Al monto:Al monto:
( 1 + i * t )( 1 + i * t )

Se le conoce comoSe le conoce como factor de acumulacifactor de acumulacióón an a
tasa de intertasa de interéés simples simple y al proceso dey al proceso de
multiplicar este por el Capital o Valor Presentemultiplicar este por el Capital o Valor Presente
se le conoce comose le conoce como acumulaciacumulacióón a tasan a tasa
simplesimple, siendo que:, siendo que:

S = C * ( 1 + i * t )S = C * ( 1 + i * t )

InterInteréés Simples Simple
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Sin embargo por identidades algebraicasSin embargo por identidades algebraicas
podemos reconocer que si:podemos reconocer que si:

S = C * ( 1 + i * t )S = C * ( 1 + i * t )
Entonces:Entonces:

C =C = SS = S * (1 + i * t)= S * (1 + i * t) --11

( 1+ i * t )( 1+ i * t )
Por lo que:Por lo que:

C = S * (1 + i * t)C = S * (1 + i * t) --11

InterInteréés Simples Simple
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Al monto:Al monto:
(1 + i * t)(1 + i * t) --11

Se le conoce comoSe le conoce como factor de descuento afactor de descuento a
tasa de intertasa de interéés simples simple y al proceso dey al proceso de
multiplicar este por el Stock o Valor Futuro semultiplicar este por el Stock o Valor Futuro se
le conoce comole conoce como descuento a tasa simpledescuento a tasa simple,,
siendo que:siendo que:

C = S * ( 1 + i * t )C = S * ( 1 + i * t ) --11

InterInteréés Simples Simple
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Sucede cuando se toma comoSucede cuando se toma como base delbase del
ccáálculolculo para la tasa de interpara la tasa de interéés els el aañño de 365o de 365
ddííasas (sea o no sea bisiesto), con lo cual, si el(sea o no sea bisiesto), con lo cual, si el
interinteréés simple se encuentra expresado en as simple se encuentra expresado en aññosos
se utilizarse utilizaráá::

i     expresado como % por ai     expresado como % por aññoo
t =t = Cantidad de dCantidad de dííasas

365365
S = C * ( 1 + i * t )S = C * ( 1 + i * t )

InterInteréés Simple Exactos Simple Exacto
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Sucede cuando se toma comoSucede cuando se toma como base delbase del
ccáálculolculo para la tasa de interpara la tasa de interéés els el aañño de 360o de 360
ddííasas, con lo cual, si el inter, con lo cual, si el interéés simple ses simple se
encuentra expresado en aencuentra expresado en añños se utilizaros se utilizaráá::

i     expresado como % por ai     expresado como % por aññoo
t =t = Cantidad de dCantidad de dííasas

360360
S = C * ( 1 + i * t )S = C * ( 1 + i * t )

InterInteréés Simple Ordinarios Simple Ordinario
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Por un anPor un anáálisis directo y sencillo podemos verificarlisis directo y sencillo podemos verificar
que si en el caso del interque si en el caso del interéés simple ordinario els simple ordinario el
denominador de la fraccidenominador de la fraccióón es un nn es un núúmero menormero menor
(360), entonces el resultado ser(360), entonces el resultado seráá mayor que en elmayor que en el
caso del intercaso del interéés simple exacto, por lo que els simple exacto, por lo que el
prestamista pagarprestamista pagaráá un rendimiento mayor. Laun rendimiento mayor. La
prprááctica en EE.UU. y en general en lasctica en EE.UU. y en general en las
transacciones comerciales internacionales, es el detransacciones comerciales internacionales, es el de
utilizar el interutilizar el interéés simple ordinario, por lo que en els simple ordinario, por lo que en el
ccáálculo que haremos en el curso este quedarlculo que haremos en el curso este quedaráá
establecido como tal a menos que se diga loestablecido como tal a menos que se diga lo
contrario.contrario.

InterInteréés Simple Exacto versus Ordinarios Simple Exacto versus Ordinario
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¿¿CuCuáál es el Interl es el Interéés y el Valor Futuro ques y el Valor Futuro que
produce un capital de S/. 1,000.00 en cuatroproduce un capital de S/. 1,000.00 en cuatro
aañños, si se encuentra afecto a una tasa deos, si se encuentra afecto a una tasa de
interinteréés simple anual de 24%?s simple anual de 24%?

Ejemplo 1Ejemplo 1
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C = 1,000.00C = 1,000.00
i = 24%i = 24%
t = 4 at = 4 añños, ......... entonces:os, ......... entonces:
I = C * i * t = 1,000 * 24% * 4 = 960.00I = C * i * t = 1,000 * 24% * 4 = 960.00
S = C + I = 1,000.00 + 960.00 = 1,960.00S = C + I = 1,000.00 + 960.00 = 1,960.00
oo
S = C * (1+i*t) = 1,000 * (1+24%*4) =S = C * (1+i*t) = 1,000 * (1+24%*4) =
S = 1,960.00S = 1,960.00

Ejemplo 1Ejemplo 1
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¿¿CuCuáál es el Interl es el Interéés y el valor futuro que produce uns y el valor futuro que produce un
capital de S/. 7,500.00 en nueve meses afecto a unacapital de S/. 7,500.00 en nueve meses afecto a una
tasa de intertasa de interéés simple anual de 18%?s simple anual de 18%?

Ejemplo 2Ejemplo 2
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P = 7,500.00P = 7,500.00
i = 18%i = 18%
t = 9*30/360 = 270/360 = 9/12 = 0.75t = 9*30/360 = 270/360 = 9/12 = 0.75
I = C*i*t = 7,500* 18% * 0.75 = 1,012.50I = C*i*t = 7,500* 18% * 0.75 = 1,012.50
S = C+I = 7,500.00 + 1,012.50 = 8,512.50S = C+I = 7,500.00 + 1,012.50 = 8,512.50
oo
S = C*(1+i*t) = 1,000*(1+18%*9/12) =S = C*(1+i*t) = 1,000*(1+18%*9/12) =
S = 8,512.50S = 8,512.50

Ejemplo 2Ejemplo 2
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Desarrolle los problemas presentados en la separataDesarrolle los problemas presentados en la separata

Ejercicios de AplicaciEjercicios de Aplicacióónn
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Calcular el interCalcular el interéés simple ordinario y el inters simple ordinario y el interéés simples simple
exacto, asexacto, asíí como el valor futuro que habrcomo el valor futuro que habráá que pagarque pagar
sobre un prsobre un prééstamo de US$ 15,850.00 afecto a unastamo de US$ 15,850.00 afecto a una
tasa de intertasa de interéés simple anual de 12.5%, si este debes simple anual de 12.5%, si este debe
ser devuelto en el lapso de 90 dser devuelto en el lapso de 90 díías.as.
Rptas.Rptas.
iso: 495.31 y S=16,345.31iso: 495.31 y S=16,345.31
Ise: 488.53 y S=16,338.53Ise: 488.53 y S=16,338.53

Ejercicio 1Ejercicio 1
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¿¿A que tasa de interA que tasa de interéés simple se acumulars simple se acumularáán S/. 72.00n S/. 72.00
por el prpor el prééstamo de S/. 1,200.00 en 6 meses?stamo de S/. 1,200.00 en 6 meses?
Rpta.Rpta.
i: 12.0%i: 12.0%

Ejercicio 2Ejercicio 2
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¿¿CuCuáánto tiempo se tardarnto tiempo se tardaráá en hacer que un capital deen hacer que un capital de
US$ 5,000.00 acumule un valor futuro de por lo menosUS$ 5,000.00 acumule un valor futuro de por lo menos
US$ 6,000.00, si se conoce que se encuentra expuesto aUS$ 6,000.00, si se conoce que se encuentra expuesto a
una tasa de interuna tasa de interéés simple anual de 10%?s simple anual de 10%?
Rpta.Rpta.
t: 2 at: 2 añños o 720 dos o 720 dííasas

Ejercicio 3Ejercicio 3
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¿¿CuCuáánto tiempo se tardarnto tiempo se tardaráá en hacer que un capitalen hacer que un capital
de US$ 1,350.00 acumule un valor futuro de por lode US$ 1,350.00 acumule un valor futuro de por lo
menos US$ 1,475.00, si se conoce que semenos US$ 1,475.00, si se conoce que se
encuentra expuesto a una tasa de interencuentra expuesto a una tasa de interéés simples simple
anual de 9%?anual de 9%?
Rpta.Rpta.
t: 1.028806584 at: 1.028806584 añños o 370.37 dos o 370.37 díías.as.

Ejercicio 4Ejercicio 4
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¿¿CuCuáánto tiempo se tardarnto tiempo se tardaráá en hacer que un capitalen hacer que un capital
de US$ 12,350.00 acumule un valor futuro de porde US$ 12,350.00 acumule un valor futuro de por
lo menos el doble de lo invertido, si se conoce quelo menos el doble de lo invertido, si se conoce que
se encuentra expuesto a una tasa de interse encuentra expuesto a una tasa de interéés simples simple
anual de 11.25%?anual de 11.25%?
Rpta.Rpta.
t: 8.889 at: 8.889 añños o 3,200 dos o 3,200 díías.as.

Ejercicio 5Ejercicio 5
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Una persona pide prestado un capital de S/.Una persona pide prestado un capital de S/.
50,000.00 por 132 d50,000.00 por 132 díías. Si se sabe que la tasa deas. Si se sabe que la tasa de
interinteréés simple anual que se aplica es de 12.17%.s simple anual que se aplica es de 12.17%.
¿¿CuCuáál serl seráá el monto que deberel monto que deberáá devolver en ladevolver en la
fecha del vencimiento, y cual serfecha del vencimiento, y cual seráá el interel interééss
pagado? Rpta.pagado? Rpta.
S: 52,231.17 e I:2,231.17S: 52,231.17 e I:2,231.17

Ejercicio 6Ejercicio 6
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111 d111 díías despuas despuéés de pedir un prs de pedir un prééstamo, unastamo, una
persona calculpersona calculóó que estarque estaríía pagando US$a pagando US$
15,902.8015,902.80 ¿¿CuCuáál fue el monto del capital que pidil fue el monto del capital que pidióó
al inicio de la operacial inicio de la operacióón, si se sabe que esta estuvon, si se sabe que esta estuvo
a afecta a una tasa de intera afecta a una tasa de interéés simple anuals simple anual
ordinaria de 19.52%?ordinaria de 19.52%?
Rpta.Rpta.
I: 902.80 y C=15,000.00I: 902.80 y C=15,000.00

Ejercicio 7Ejercicio 7
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Para alentar el pronto pago de facturas, Goodyear ofrece aPara alentar el pronto pago de facturas, Goodyear ofrece a
sus clientes un descuento en efectivo por pagossus clientes un descuento en efectivo por pagos
adelantados a la fecha de vencimiento, informaciadelantados a la fecha de vencimiento, informacióón quen que
suele estar impresa en la factura como 3/10,n/30 estandosuele estar impresa en la factura como 3/10,n/30 estando
por lo tanto las facturas expuestas a un descuento de 3%por lo tanto las facturas expuestas a un descuento de 3%
si se paga en un plazo menor o igual a 10 dsi se paga en un plazo menor o igual a 10 díías, en casoas, en caso
contrario se debercontrario se deberáá pagar en un lapso no mayor de 30 dpagar en un lapso no mayor de 30 dííasas
el monto total facturado.el monto total facturado.
Si un comerciante recibe una factura por US$ 2,800 en losSi un comerciante recibe una factura por US$ 2,800 en los
ttéérminos descritos. A)rminos descritos. A) ¿¿CuCuáál es la tasa ml es la tasa mááxima a la quexima a la que
puede obtener un prpuede obtener un prééstamo para aprovechar el descuento?stamo para aprovechar el descuento?
b)b) ¿¿QuQuéé utilidad puede lograr en la operaciutilidad puede lograr en la operacióón, si recibe unn, si recibe un
prprééstamo a una tasa de interstamo a una tasa de interéés simple anual de 18% ys simple anual de 18% y
paga la factura al 10mo dpaga la factura al 10mo díía de su expedicia de su expedicióón?n?
Rpta. A) i = 55.67010309% y US$ 56.84Rpta. A) i = 55.67010309% y US$ 56.84

Ejercicio 8Ejercicio 8
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Desarrolle los problemas presentados en la separataDesarrolle los problemas presentados en la separata

Ejercicios de AplicaciEjercicios de Aplicacióónn


